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Moscow 1968
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Basato sulla partita tra
Vasily lvanchuk e Patrick Wolff,

torneo interzonale Biel 1993
(con variazioni di Garry Kasparov)




[Event "Moscow Invitational"]

[Site " https://lichess.org/DxKCK3mk "]

[Date "1968.22.2?"]

[Round "7"]

[White "Harmon, Elizabeth (?)"]

[Black "Borgov, Vasily (?)"]

[Result "1-0"]

[ECO "D20"]

[Opening "Queen's Gambit Accepted: Central Variation, McDonnell Defense"]

[Annotator "lichess.org"]

1. d4 d5 2. c4 e5?!
{ (0.00 - 0.83) Inaccuracy. e6 was best. } (2
3. e4??

...€6 3. Nc3c64. e3Nf65. b3 Nbd7 6. Bb2 Bd6 7. Bd3)

{ (0.83 - -0.94) Blunder. dxe5 was best. } (3. dxe5 Ne7 4. Nc3 d4 5. Nb5 Nbc6 6. Nf3 Ng6 7. a3 Be7)

3... dxc4?
{ (-0.94 - 0.48) Mistake. dxe4 was best. } {

D20 Queen's Gambit Accepted: Central Variation, McDonnell

Defense } (3... dxe4 4. Ne2 exd4 5. Qxd4 Qe7 6. Nbc3 Nc6 7. Qxe4 Be6 8. Nd4)

4. Be3?
{(0.48 - -0.91) Mistake. Nf3 was best. } (4.

Nf3 exd4 5. Bxc4 Nc6 6. O-O Be6 7. Bb5 Bc5 8. b4 Bb6)


https://lichess.org/DxKCK3mk

4... Nf6 5. Nc3 Nc6?!

{ (-0.51 - 0.13) Inaccuracy. exd4 was best. } (5... exd4 6. Qxd4 Qxd4 7. Bxd4 Be6 8. f4 Nc6 9.
Bxf6 gxf6 10. 15)

6. d5 Ne7?!

{ (-0.33 - 0.60) Inaccuracy. Na5 was best. } (6... Na5 7. Qa4+ c6 8. dxc6 Nxc6 9. Bxc4 Bb4
10. Nf3 Bd7 11. O-0O)

7. Bxc4 Ng6 8. f3 Bd6 9. Qd2 Bd7 10. Nge2 a6 11. Bb3 b5 12. a4 O-O 13. O-O Qe7 14.
Racl Nh5 15. g3 h6 16. Bc2 Rab8 17. axb5 axb5 18. Ral Ra8?!

{ (-0.20 - 0.55) Inaccuracy. Bh3 was best. } (18... Bh3)
19. Bd3 Bb4 20. Rxa8 Rxa8 21. Qc2 Bc5 22. Nd1 Bd6 23. Nf2?!

{ (0.56 - 0.00) Inaccuracy. Nc1 was best. } (23. Nc1 Bh3 24. Rf2 b4 25. Nb3 Nf8 26. Qc6 Qd8
27. Rd2 Bd7 28. Qc2 Nh7 29. Nf2 Ng5)

23... Nhf4 24. Rc1 Qg5 25. Kh1 Qh5 26. Ng1 Nxd3 27. Nxd3 f5 28. Nc5 Bc8 29. Rf1?!

{ (-0.40 - -0.93) Inaccuracy. Ne6 was best. } (29. Ne6 Bxe6 30. dxe6 Ne7 31. Bc5 Qg6 32.
exf5 Oxf5 33. Oxf5 Nxf5 34. Ne2 Re8 35. g4 Nh4)



29... Ne7 30. Qd3 fxe4 31. fxe4 Qg6 32. Kg2 Kh7 33. Nf3 Ng8 34. Nh4 Qg4 35. Nf5 Nf6?!

{ (-0.99 - 0.00) Inaccuracy. Ra2 was best. } (35... Ra2 36. h3 Rxb2+ 37. Rf2 Rxf2+ 38. Bxf2
Qg6 39. Ne6 Bxeb 40. dxe6 Qxe6 41. Qxb5 Nf6 42. Qd3)

36. h3 Qg6 37. Ne6 Ra4 38. b3?!
{ (0.67 - 0.00) Inaccuracy. Bc1 was best. } (38. Bc1 Bxe6)
38... Rxe4?!

{ (0.00 - 0.91) Inaccuracy. Nxe4 was best. } (38... Nxe4 39. bxa4 Nxg3 40. Ne7 Qxd3 41. Nf8+
Kh8 42. Nfg6+ Kh7)

39. Nxd6 Bxe6 40. dxe6 cxd6 41. e7 d5 42. Bc5 Qe8 43. Qf3 Qc6 44. b4 Qe8??
{ (0.62 - 4.28) Blunder. Kg8 was best. } (44... Kg8)

45. Qf5+ Kh8 46. Qxf6 gxfé 47. Rxf6 Qh5?!

{ (3.54 - 4.50) Inaccuracy. Kg7 was best. } (47... Kg7)



48. Rf8+ Kg7 49. e8=Q Re2+?!
{ (4.09 - 5.81) Inaccuracy. Qxe8 was best. } (49... Qxe8 50. Rxe8)
50. Kf1 Qxh3+??

{ (56.42 - Mate in 8) Checkmate is now unavoidable. Qxe8 was best. } (50...
Oxe8 51. Rxe8 Re4 52. Rd8 d4 53. Bf8+ Kg6 54. Rd6+ Kf7 55. Bxh6 Ke7 56.
Rd5 Ke6 57. RdS8)

51. Kxe2 Qg2+ 52. Rf2 Qe4+ 53. Kd2
{ Black resigns. } 1-0






Note (1)

» 3. di solito il B gioca dxe5 (controgambetto Albin accettato)

* 4.1l N potrebbe giocare 4... exd4 5. Bxd4 Nc6 6. Nf3 con cambi che sfavoriscono il B;
e se 5. Qxd4 Qxd4 6. Bxd4 Nc6 7. Be3 Be6 e il N difende il P)

* 6. La posizione raggiunta € la stessa della partita tra Vasily lvanchuk e Patrick Wolff,
giocata al torneo interzonale di Biel nel 1993. Tuttavia le mosse della suddetta partita
sono state: 1. d4 d4 2. c4 dxc4 3. e4 Nc6 4. Be3 Nf6 5. Nc3 e5 6. d5 Ne7, la
posizione quindi e la stessa per trasposizione di mosse. Le risposte di Borgov sono
un po' deboli.

* 14. Attaccando la casa f4. Il N non puo ancora muovere 5 a causa di exf5, Bxf5, g4
guadagnado un pezzo. Un'altra possibile idea e 14... Bc5 per cambiare 'A.

» 18. Lotta per il controllo della colonna a.



Note (2)

19. Il B attacca il pedone b5. La prossima serie di mosse € centrata sull' attacco e la difesa di questo
pedone.

21. Schiodando il C il B attacca di nuovo il pedone. Se il B cambia gli Alfieri il N cattura di D proteggendo
di nuovo il pedone.

22. Il B protegge I' Alfiere. 22... Bxe3+ 23. Nxe3 forse era meglio per il N. Con Bd6 il N protegge |l
pedone.

23. Mossa forte. Il C non si puo prendere, altrimenti il N sviluppa un forte attacco. P.es. gxf4 exf4 Bd2
Nh4 Nxf4 Qg5+ Ng4 Bxf4 Bx4 Qxf4; oppure gxf4 exf4 Khl Nxf3 e il Ph2 e debole.

24. 24. gxf4 exf4 25. Bd2 Nh4 26. Nxf4; 24. gxf4 Bxf4 25. Nxf4 Qg5+ 26. Ng2 Qxg2 # (26. Kh1l Nxf3)
26... Qg5+ 27. Ng4 Bxf4 28. Bxf4 Qxf4). Il B cosi evita un gioco passivo in cui deve giocare una difesa
molto attenta.

24. Minaccia Ch3+ CxC DxA, togliendo al B la coppia di Alfieri.
25. Ora il Pf3 e debole.



Note (3)

» 26. Se il B cattura il C perde immediatamente. 26. gxf4 Qxf3+ 27. Kgl Nh4 28. Kfl Qg2+ 29. Kel Nf3+ 30. Kd1 Qfl#
« 29. Se il N apre la colonna f cambiando i pedoni, € il B che la controlla.

31. Difendendo il Pb5. Se la D cattura il P, allora il N AXC, AxA, Dxe4+ e il B ha perso un pedone centrale.

32. | due giocatori migliorano le posizioni dei Re.

33. Con l'idea di mettere il C in f6 e attaccare il Pe4.

36. Questa € la mossa messa in busta da Borgov per la sospensione. Ultima mossa in comune con la Ivanchuk-Wolff.

37. La partita lvanchuk-Wolff, Biel 1993, continud con 37. g4 e fini patta dopo 72 mosse. Le mosse da ora fino alla 41.
sono quelle concordate per telefono in base alle analisi degli amici di Beth.

37. Se 37... Bxe6 38. dxe6 con parita. Il N attacca lI'importante (per il B) Pe4. Inoltre protegge il Pb5 (La D deve
difendere ' Alfiere).

« 38. Se 38... Ra2+ 39. Rf2 Rxf2+ 40. Bxf2 Bxe6 41. dxe6 con parita. Se 38... Nxe4 39. bxa4 Nxg3 40. Ne7 Bxe7 (40...
Qxd3 41. Nf8+ Kh8 42. Nfg6+ Kh7 43. Nf8+ con scacco perpetuo) 41. Qxg6+ Kxg6 42. Kxg3



Note (4)

» 39. Forzata. 39...cxNd6 perde la Donna con Nf8+. Come si vede la posizione € molto complicata, con molti tatticismi. Un solo
errore pud compromettere la partita.

* 41. Fin qui tutto era andato secondo i piani di Benny concordati per telefono. 41... €5 non era prevista. L' idea originaria era
guesta: 41... b4 42. Rxf6 gxf6 43. e8=Q Qxe8 44. Qxe4d+. Ora la Torre € protetta. A questo punto Beth comincia a guardare il
soffitto, immaginando le possibili continuazioni senza guardare la scacchiera.

42. Invece di catturare il pedone (che non puo fare subito), il B preferisce proteggere il Pe7.

42. 11 N protegge il Pb5. Borgov probabilmente pensa di muovere continuamente la Donna attorno a e8 e ripetere le mosse.
43. La D N continua a proteggere il P e attacca I' A.

44. 11 B protegge I' A. Il N pensa di resistere muovendo su e giu la D. Ma e un errore. Borgov non ha previsto il sacrificio alla
mossa 46. A questo punto Borgov offre la patta. Secondo il commentatore nel film, se Elizabeth rifiuta rischia di arrivare al
finale dove Borgov € molto forte, mentre Elizabeth non lo é. Elizabeth rifiuta.

» 49. Sarebbe stato meglio cambiare le Donne(Qxe8), anche il nero sarebbe rimasto in serio svantaggio. La promozione del
pedone ¢ il punto cruciale sella sequenza di mosse di Beth. Secondo il commentatore "il punto € che cosa fara ora?". (Al B
basta un tempo per iniziare la combinazione di matto, ma il N potrebbe dare continuamente scacco impedendolo e forzando la
patta; questo sarebbe il dubbio del commentatore).



Note (5)

* 50. Ora Borgov cerca di salvarsi con lo scacco perpetuo. Sacrifica la Torre con la
speranza di dare continuamente scacco al Re bianco. Basta un tempo perso, e il
Bianco da matto al Re Nero (es. Qf7#).

« 53. Dopo questa mossa la D nera non puo piu dare scacco. Questa era la mossa non
prevista da Borgov quando ha proposto la patta, e la mossa prevista da Beth quando
ha rifiutato. Ora il Nero prende matto oppure si trova in grave svantaggio
(53...Qg6,54.Qd7+,Kh8 55.Rf8+,0Q08 56.Qg4,0Qxf8 57.Bxf8,d4 58.Qg7#). La partita
ormai e vinta per il Bianco. Beth muove il Re molto lentamente, incredula, di aver
battuto finalmente Borgov. Borgov abbandona.

e Altra analisi: https://lichess.org/study/AgKEky06
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